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ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  นายกรัฐมนตรี (นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวัตร) 
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สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

 ท่ีประชุมอธิการบดีแหงประเทศไทย (ทปอ.) มีมติเอกฉันทเห็นชอบใหมีการเลื่อนการเปดและการปดภาคเรียน
ของมหาวิทยาลัยใหมีความเปนสากลสอดคลองกับประเทศสมาชิกอาเซียนอีก ๙ ประเทศ และสอดรับกับการท่ีประเทศ
ไทยจะเขาสูประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ ซ่ึงจะมีประโยชนในการจัดกิจกรรมทางการศึกษา การแลกเปลี่ยนนักศึกษา
ระหวางกัน การแลกเปลี่ยนผูบริหารระดับสูง รวมไปถึงการจบการศึกษา อยางไรก็ดีการเปดและการปดภาคเรียนของ
ประเทศไทยในปจจุบันนั้นเปนไปตามสภาวะภูมิอากาศของประเทศ ดังนั้น การเลื่อนการเปดและการปดภาคเรียนจึง
อาจสงผลกระทบตอนักเรียน นักศึกษา และประเทศไทยในหลายดาน อาทิ ดานเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม วิถีชีวิต 
และการทองเท่ียว เชน ประเพณีสงกรานต สมควรท่ีจะตองมีการศึกษาวิจัยถึงผลดีผลเสียของการปรับเปลี่ยนชวงวัน
เปดปดภาคเรียน รวมถึงควรมีการเตรียมความพรอมใหกับสถานศึกษาและหนวยงานท่ีเก่ียวของดวย ผูตั้งกระทูถามขอ
ทราบวา 
      ๑. รัฐบาลมีนโยบายเก่ียวกับการเปดปดภาคเรียนใหสอดคลองกับประเทศในกลุมอาเซียนอยางไร และไดมีการ
เตรียมความพรอมใหกับหนวยงานและสถานศึกษาในทุกระดับหรือไม อยางไร 
     ๒. ประเทศไทยจะยืนยันไมเปดภาคเรียนใหสอดคลองกับประเทศในกลุมอาเซียนไดหรือไม หากการ
ปรับเปลี่ยนชวงวันเปดปดภาคเรียนไมกอใหเกิดประโยชนตอประเทศไทยโดยรวมอยางชัดเจน 
      ๓. รัฐบาลมีแนวทางในการปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนใหสอดคลองกับประชาคมอาเซียนท้ังรายวิชา
หรือหลักสูตรบางหลักสูตรตั้งแตระดับการศึกษาข้ันพ้ืนฐานไปจนถึงระดับอุดมศึกษาหรือไม อยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบขอ ๑ 

 รัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการไดกําหนดนโยบายและเตรียมความพรอมเพ่ือรองรับการเขาสูประชาคม

อาเซียน  ซ่ึงการเปดและปดภาคเรียนในระดับการศึกษาข้ันพ้ืนฐานตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ ป ๒๕๔๙ ได

๑ 
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กําหนดการเปดและปดภาคเรียนไวดังนี้ ภาคเรียนท่ี ๑ เปดวันท่ี ๑๖ พฤษภาคมและปดวันท่ี ๑๑ ตุลาคม  สวนภาค

เรียนท่ี ๒ เปดวันท่ี ๑ พฤศจิกายน และปดวันท่ี ๑ เมษายน 

 เรื่องการเปดภาคเรียนนี้ ไดมีการพิจารณาอยางรอบคอบซ่ึงเดิมนั้นไดเลื่อนการเปดภาคเรียนของภาคแรกจาก

วันท่ี ๑๖ พฤษภาคม เปนวันท่ี ๑๐ มิถุนายน ในระหวางรอท่ีจะแกไขระเบียบนั้นไดมีการเปดใหวิพากษวิจารณรับฟง

ความคิดเห็น และตอมาไดนําเรื่องดังกลาวเขาท่ีประชุมของกระทรวงศึกษาธิการเพ่ือพิจารณา 

 ท่ีประชุมจึงมีมติใหเปดและปดภาคเรียนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน (สพฐ.)  ไวตาม

ระเบียบเดิมเนื่องจากพิจารณาถึงความสอดคลองกับสภาพภูมิอากาศ การใชพลังงาน และประเพณีตางๆ ในชวง

ดังกลาว เปนตน 

 สวนของระดับอาชีวศึกษานั้น สําหรับผูสําเร็จการศึกษาในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 

ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) จะไดเขาสูตลาดแรงงานตามความตองการของตลาดแรงงาน ในชวงเดือนเมษายน 

– พฤษภาคม เนื่องจากในชวงนี้มีความตองการแรงงานสูงมากโดยเฉพาะภาคการทองเท่ียว การบริการ การเกษตร

กรรม ฯลฯ   

 สวนในระดับอุดมศึกษานั้นมีการเลื่อนการเปดและปดใหมโดยปการศึกษาในเทอมแรกนั้น  เดิมเปดเดือน

มิถุนายนจึงไดเลื่อนไปเปดกลางเดือนสิงหาคม ท้ังนี้ เพ่ือใหเด็กท่ีจบการศึกษามัธยมศึกษาปท่ี ๖ มีเวลาเตรียมตัวสอบ

เขามหาวิทยาลัยประมาณ ๔ เดือนครึ่ง รวมท้ังไดมีเวลาเตรียมตัวเรียนในมหาวิทยาลัยตางๆ 

คําตอบขอ ๒ 

      เนื่องจากตามกฎบัตรอาเซียนนั้นมิไดมีการกําหนดเรื่องการปรับเปลี่ยนวันเปดและปดภาคเรียนไวเปนการ

เฉพาะ ซ่ึงใหพิจารณาไดตามความเหมาะสม ดังนั้น ในสวนของการศึกษาข้ันพ้ืนฐานจึงคงเปดและปดภาคเรียนตามเดิม  

สวนในระดับอุดมศึกษานั้นไดปรับเปลี่ยนการเปดและปดภาคเรียนเพ่ือใหสอดคลองกับนานาประเทศท่ัวโลกและ

ประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน โดยไดเลื่อนระยะเวลาการเปดและปดภาคเรียนออกมา ๒ เดือนครึ่ง  ซ่ึงจะเปนการเพ่ิม

โอกาสในการแลกเปลี่ยนบุคลากร นักเรียนและนักศึกษา พัฒนาคุณภาพการศึกษา เพ่ิมทักษะนักเรียน นักศึกษา อันจะ

เปนการยกระดับการศึกษาของประเทศไทย เพ่ือไปสูการแขงขันในระดับสากลไดตอไป ดังนั้น การเตรียมความพรอมให

มีทักษะจะทําใหมีความพรอมท่ีจะประกอบอาชีพในอนาคต  รวมท้ังชวยสรางความกลมกลืนของการศึกษาอันจะสงผล

ใหเกิดการลดชองวางของความแตกตางดานภาษา วัฒนธรรม และพรอมท่ีจะกอใหเกิดความรวมมือ ในการปรับเวลา

เปดและปดภาคเรียนใหสอดคลองกับอาเซียนตอไป 

คําตอบขอ ๓ 
 รัฐบาลมีแนวทางในการปรับหลักสูตรการเรียน การสอน ใหสอดคลองกับประชาคมอาเซียน โดยปรับท้ังเปน
รายวิชา หรือปรับในเรื่องหลักสูตรบางหลักสูตรตั้งแตระดับการศึกษาข้ันพ้ืนฐานไปจนถึงระดับอุดมศึกษา และใหมี
การบูรณาการในรายวิชาพ้ืนฐานโดยใหจัดทําเปนรายวิชาเพ่ิมเติม จัดทํากิจกรรมพัฒนาผูเรียน จัดทํากิจกรรมเสริม
หลักสูตร กิจกรรมการเรียนรู เปนตน  รวมท้ังมีการดําเนินการตามโครงการพัฒนาสูประชาคมอาเซียน (Spirit of 
ASEAN) เพ่ือใหสอดคลองกับการเขาสูประชาคมอาเซียน ซ่ึงท่ีประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งท่ี ๑๓ ป ๒๕๕๐ ไดตกลง
รวมกันวาจะเลื่อนการเขาสูประชาคมอาเซียนจากป ๒๕๖๓ มาเปนป ๒๕๕๘ และไดกําหนดกิจกรรมตางๆ สําหรับ
ประเทศไทยนั้น ในป ๒๕๕๕ กําหนดวาจะพัฒนาโรงเรียนตนแบบของการพัฒนาสูประชาคมอาเซียน จํานวน ๖๘ 
โรงเรียน ใน ๓ รูปแบบ คือ 
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 ๑. Sister School คือ โรงเรียนคูแฝดหรือคูพัฒนา ๓๐ โรงเรียน 
 ๒. Buffer School คือ โรงเรียนท่ีอยูชายขอบของประเทศหรือโรงเรียนรอยตะเข็บ ๒๔ โรงเรียน 
 ๓. ASEAN Focus School คือ โรงเรียนท่ีเนนทางดานอาเซียน ๑๔ โรงเรียน 

     โดยไดเริ่มตั้งแตป ๒๕๕๓ เปนตน และขยายเครือขายไปอีก ๙ แหง ตอมาในป ๒๕๕๔  ไดมีการพัฒนา
โรงเรียนคูพัฒนาไทยกับอินโดนีเซียอีกจํานวน ๒๓ โรงเรียน ในป ๒๕๕๕ ขยายโรงเรียนพัฒนาโรงเรียนตนแบบเพ่ิมข้ึน
อีก ๑๖๓ โรงเรียน ใน ๑๖๓ เขตพ้ืนท่ีการศึกษาเพ่ือพัฒนาใหเปน ASEAN Learning School และไดขยายจนครบทุก
เขตพ้ืนท่ีการศึกษาท้ัง ๒๒๕ เขตแลว สวนในระดับอุดมศึกษานั้น ไดสงเสริมความสามารถทางดานทักษะในเรื่องของ 
ICT การดํารงชีวิตในสังคมพหุวัฒนธรรม รวมไปถึงการพัฒนาความเปนผูนํา การทํางานเปนทีม การคิดวิเคราะห เปน
ตน และประเทศไทยไดมีหลักสูตรนานาชาติท้ังสิ้น ๙๘๑ หลักสูตร มีสถาบันอุดมศึกษาเพ่ือจะรองรับการนักศึกษาไทย
และนักศึกษาจากตางชาติ เชน วิทยาศาสตรสุขภาพ เวชศาสตรเขตรอน เกษตรเขตรอน  เทคโนโลยีชีวภาพ การ
ทองเท่ียว การโรงแรม และการบริหาร เปนตน 

 


